

गरज असते. खूप अधिक नव्हे, नाही तर ते अपयशी होतील, निराश बनतील आणि प्रयत्न (पिच्छा) सोडतील, पण त्यांपेक्षा कमी किंवा समतुल्य नसाव्यात. त्या कामांमुळे त्यांच्यावर ताण तणाव यायला हवेत.

पुढारी अग्नीद्वारे तयार होतात (त्यांना अग्निदिव्यातून जावे लागते) अग्नीने पोलाद जसे टणक केले जाते, जसे भट्टीतून सोने शुद्ध केले जाते, दाबामुळे जसे कोळशाचे हिरे बनतात, तसेच पुढारी अग्नीद्वारे तयार होतात. पुढारी आणि त्याचे सोबती ह्या दोघांनाही दबावातून येणारे अपयश नष्ट करण्याची वेळ येईपर्यंत थांबून राहण्याऐवजी, उदयोन्मुख पुढ्याला महत्वाची जबाबदारी आणि अधिकार देण्यापूर्वी दबावाखाली ठेवणे खूप अधिक चांगले असते. म्हणून कनेक्शन हेतुपूर्वक, पण काळजीपूर्वक आणि जबाबदारीने, उदयोन्मुख पुढ्याला दबावाखाली ठेवते यासाठी की त्या दाबाने हृदयात खोलवर दडलेले त्याचे प्रश्न पिळल्या जाऊन पृष्ठभागावर यावेत आणि पाठिंबा देणाऱ्या आणि जबाबदार समुदायाच्या संदर्भात, ते उघड व्हावेत आणि त्यांचे उपाय केले जावेत.

5. शैक्षणिक

देवाचे वचन हे निकोप पुढारी बांधणीचा पाया आणि साधन आहे. येशूच्या पुढारी बांधणीच्या पद्धतीत देवाच्या वचनाची शिकवण केंद्रस्थानी होती, आणि ती आपल्या पद्धतीत असलीच पाहिजे. योग्य रीतीने वचन शिकवले जाण्यासाठी :

- वचनाची शिकवण आणि पुढ्याशी व्यक्तिगत नातेसंबंध हे दोन्ही सक्रीय असलेच पाहिजेत (२ तीमथ्य ३:१०-१७).
- व्यवस्थित सांगड घातली गेली पाहिजे. शिकवणे म्हणजे शिकणे असे असण्याची गरज नसते. शिकवण्यामध्ये जे तुम्ही जाणता त्याचा अंतर्भाव असतो; शिकण्यामध्ये तुम्ही जे प्रत्यक्षात करता त्याचा अंतर्भाव असतो. जोपर्यंत वर्तन, किंवा वागणूक बदलत नाही तोपर्यंत काहीही परिणामकारक रीतीने शिकवले गेलेले नसते.
- सर्वोत्तम शिक्षण बहुतेक वेळा शिकणारा व शिकवणारा ह्यांचा अन्योन्य संवाद असतो; शिकणारा निष्क्रियपणे ऐकत बसतो असे ते लांबलचक स्वगत भाषण नसते. व्याख्यानबाजी शिकून घेण्याच्या प्रक्रियेसाठी क्वचितच उपयुक्त ठरते. ऐकून घेणे म्हणजे शिकणे नव्हे. शिकून घेण्यामध्ये कृती असली पाहिजे.
- आपण केवळ वचनाविषयी नव्हे, तर वचन शिकवले पाहिजे.
- शिकवणे पवित्र आत्म्याचा अभिषेक असलेले असले पाहिजे.
- आपण तयार करत आहोत त्या उदयोन्मुख पुढ्यांकरिता आपले शिकवणे व्यवहार्य, सुसंगत आणि योग्य असले पाहिजे.

ध्येयाला समर्पित झाल्याने बदल घडून येतो. उदयोन्मुख पुढ्यांना या प्रक्रियेत गुंतून राहायला पाहिजे. ते निष्क्रिय गृहीते बनून राहू शकत नाहीत; लोक म्हणजे केवळ योग्य माहितीने भरून टाकता येतील अशा "बादल्या" नसतात. जे जीवने परिवर्तित करतील आणि विचार करून कृती करू शकणारे पुढारी तयार करतील असे शिकण्याचे अनुभव आपण डिझाईन केले पाहिजेत.

6. हेतुपुरस्सर

शिकण्याची आणि वाढण्याची जबाबदारी उदयोन्मुख पुढारी आणि चर्च समुदायाने स्वीकारायची असते. पुढारी विकास हे तुम्ही "कोणाला" तरी काहीतरी करता किंवा "कोणासाठी" तरी तुम्ही करता अशी एखादी कशी

वस्तू नसते. मूलभूतपणे, पुढारी बांधणीमध्ये *वाढीसाठी संधी*, शिकण्याच्या संधी अनुभव, जबाबदाऱ्या, नातेसंबंध, निरीक्षण, दुःखसहन वगैरे पुरवणे यांचा अंतर्भाव असतो. ह्या संधी स्वयंचलनाने वाढ निर्माण करणार नाहीत आणि आणि विशिष्ट व्यक्ती ह्यांचा लाभ उठवतील ह्याची हमी नसते, पण जर आपण जाणूनसवरून संधी पुरवल्या नाहीत तर प्रगती मुळीच होणार नाही.

पुढारी तयार करायला वेळ लागतो. एक परिपक्व आणि मुरलेला पुढारी तयार करायला आखी हयात जावी लागते. म्हणून, अल्पावधी प्रशिक्षणामध्ये अंतिम आणि पूर्ण परिपक्वता मिळवणे हे आमचे ध्येय नसते पण पुढे येणाऱ्या पुढ्यांच्या जीवनात एक सुदृढ व व्यापक पाया घालावा हे ध्येय असते. शिवाय, त्याने त्याच्या जीवनभर शिकून घेणारा होण्यासाठी त्याला साहाय्य करणे हा उद्देश असतो.

लोक वेगवेगळ्या मार्गांनी प्रगती करतात आणि त्यांची पाचारणे (पेशे) वेगवेगळी असतात. म्हणून, उदयोन्मुख पुढ्यांच्या परिवर्तनात साहाय्य करण्याकरिता आपण वेगवेगळे शिक्षण अनुभव पुरवले पाहिजेत, आणि शिकून घेण्याच्या त्यांच्या ध्येयांतून त्यांची अद्वितीय पाचारणे प्रतिबिंबित झाली पाहिजेत.

सांघिक आणि व्यक्तिगत शिक्षण संदर्भ पुरवले गेले पाहिजेत. उत्तम परिणामकारक पुढ्यांमध्ये सांघिक रित्या काम करण्याची शिस्त आणि व्यक्तिगत पुढाकार क्षमता ह्यांची योग्य सांगड शलने शिकून घेतलेले असते. म्हणून आपल्या नमुन्याच्या डिझाईनमध्ये व्यक्तिगत आणि सांघिक संदर्भांचे संतुलन राखले पाहिजे.

परिणामकारक पुढारी विकास म्हणजे एक गुंतागुंतीचे विविध रंगी असे अनुभवजन्य चित्र असते. पुढारी विकास म्हणजे एखाद्या आगाऊ सांगता येऊ शकणाऱ्या आणि क्रमबद्ध बिंदूची मालिका असलेली साधी प्रक्रिया नसते. पुढारी विकास हा विविध लोक, नातेसंबंध, प्रभाव, कामगिरी, अंगावर पडलेली कामे, जबाबदाऱ्या, कर्तव्ये, अंतिम तारखा, संधी, ताणतणाव, संकटे, आणीबाणी, आशीर्वाद, दुःखसहन, मिळालेले नकार, यशप्राप्ती, चुका इत्यादी गोष्टींचे एक संकलित चित्र असते. म्हणून, कनेक्शन हे वास्तव जीवनात आणि वास्तव काळात येणाऱ्या ख्रिस्ती पुढारीपणाचे संकीर्ण आणि मूलतः अवघड स्वरूपाचे अनुभव, ज्यामध्ये अंतःकरणात खोलवर दडलेली शक्ये दुःखपरिहारासाठी बाहेर आणली जातात आणि उभरून येणाऱ्या पुढ्यांला यश मिळण्यासाठी सक्तीने केवळ देवावर मदत ठेवावी लागते अशा धगधगत्या अनुभवात डुंबण्यासारखे.

पुढारी विकास वेगवेगळ्या राष्ट्रात, संस्कृतीत, परिस्थितीत आणि वेगवेगळ्या वेळी भिन्न दिसेल; पण ही बायबल तत्वे ह्या सर्व परिस्थितीत परिणामकारक सिद्ध होतील.

अधिक माहितीसाठी

आमच्या संपूर्ण नमुन्यांसाठी (मॉडेलस) कृपया पाहा : माल्कम वेबर ह्यांची *सक्षम पुढारी* : आत्म्याने घडविलेले पुढारीपण #२ आणि *पुढारी घडवणे* : आत्म्याने घडविलेले पुढारीपण #४ ही पुस्तके पाहा.



LeaderSource SGA
513 South Main St., Suite 2
Elkhart, IN 46516
Email: info@leadersource.org
Website: www.leadersource.org